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Abstrakt 

 Tato práce se zabývá cestováním občanů Československé socialistické republiky do 

Jugoslávie v sedmdesátých a osmdesátých letech 20.století. Problematiku popisuje hlavně za 

pomoci nevydaných archivních pramenů. Vyjmenovává náležitosti, jež byly pro vycestování 

potřebné, popisuje trendy, jimiž turismus v období normalizace procházel. Údaje srovnává 

s dalšími, socialistickými i kapitalistickými státy. Zkoumá i četnost nákupů spotřebního zboží 

československými turisty.  

Zvláštní kapitola je věnována emigraci občanů přes SFRJ. Analyzuje, v jakém množství 

probíhala. Popisuje i způsoby útěků a strukturu emigrantů. Cílem a zároveň hlavním přínosem 

práce je ucelení a reprodukce získaných poznatků o dané problematice. 

 

Abstract 

This thesis deals with traveling of citizens of the Czechoslovak Socialist Republic to 

Yugoslavia in the seventies and eighties of the 20th century. Describes the main issue with the 

help of unpublished archival sources. It lists the requirements that were necessary in tourism, 

which went through a period of normalization. The data compares with other socialist and 

capitalist states. Examines the frequency of purchases of consumer goods by Czechoslovakian 

tourists.  

A special chapter is devoted to the emigration of citizens via SFRJ. Analyzes, in what 

quantities were made. It also describes the ways of escapes and the structure of emigrants. 

The goal and also the contribution of the thesis is coherent and reproduction of lessons 

learned on the subject. 
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Úvod 

Turismus je přirozenou součástí služeb a je v něm zaměstnána velká část pracujícího 

obyvatelstva. Řadíme ho k důležitým složkám světového hospodářství.1 Právě to byl jeden 

z důvodů, který mě vedl k zvolení tématu bakalářské práce Českoslovenští turisté v Jugoslávii 

v období normalizace.  

 

Chorvatsko jako republika, která byla součástí Socialistické federativní republiky 

Jugoslávie, je dnes nejnavštěvovanější zahraniční destinací českých turistů.2 Češi a Slováci 

mají Jadran v oblibě už od dob Rakouska-Uherska, kdy byli s místními lidmi součástí jedné 

monarchie. Po vzniku Československé republiky to bylo právě Království Srbů, Chorvatů      

a Slovinců, které v roce 1920 společně s Rumunskem podepsalo s ČSR tzv. Malou Dohodu.3 

Práci na toto téma jsem zvolil také z důvodu, že SFRJ byla po značnou část 20.století 

systémem, který se vymykal ostatním státům Evropy na obou stranách Berlínské zdi. Pobyt 

zde tím byl výjimečnou zkušeností pro návštěvy ze západní i východní Evropy. 

 

Cílem mojí bakalářské práce je pokusit se analyzovat trendy, jimiž cestovní ruch mezi 

oběma státy v období normalizace procházel, podmínky, za jakých mohli občané ČSSR 

cestovat do SFRJ, kolik z nich využilo možnosti politické emigrace do západní Evropy,          

a jakou roli hrál v cestovním ruchu nákup spotřebního zboží. 

 

Otázky, jimiž se budu zabývat:  

Čím byl způsoben nárůst československých turistů v Jugoslávii v sedmdesátých letech? 

Dle mé hypotézy to bylo vylepšením nabízených služeb, možností nákupu zboží, jež bylo 

v ČSSR nedostupné. 

Jakou roli v tom hráli dílčí změny v legislativě potřebné k legálnímu překročení 

československých hranic? Domnívám se, že změny nebyly až tak velké, aby nějak zásadně 

ovlivnily počet československých občanů cestujících do SFRJ. 

                                                 
1 Zpráva Světové organizace cestovního ruchu OSN, duben 2010, [online]. [cit. 2010-11-27]. 
Dostupné z WWW: <http://www.unwto.org/facts/eng/pdf/barometer/UNWTO_Barom10_update_april 
_en_excerpt.pdf>. 
2 Srov. Kukučová, Simona: Okamura: Čechy letos v létě nejvíce láká Chorvatsko, Deník, 4.8.2010, 
[online].[ci t. 2010-11-27]. Dostupné z WWW: <http://cestovani.denik.cz/zajimavosti/okamura-cechy-
letos-v-lete-nejvice20100803.html>. 
3 Dejmek, Jindřich (2002): Československo, jeho sousedé a velmoci ve XX. století (1918 až 1992), 
Praha, Centrum pro ekonomiku a politiku 2002, str.17. 
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Jak si stála Jugoslávie v počtu občanů Československa, jež ji navštívili, ve srovnání 

s ostatními socialistickými státy? Jak na tom byli naopak českoslovenští občané, trávící svůj 

čas v SFRJ v měřítku ostatních zemí? Můj předpoklad je, že ve většině těchto ukazatelů byly 

hodnoty, jež mě zajímají, na předních místech v rámci tzv. „východního bloku“.  

 

Jugoslávie byla všeobecně brána i jako přestupní stanice při emigraci do zemí 

,,západního“ světa v období normalizace. Domnívám se, že tento předpoklad je správný. Čím 

si toto postavení u našich lidí zasloužila? Je skutečně pravdivé?  

 

Odborná literatura se tématem moji bakalářské práce zabývá pouze okrajově. Zdroje 

jsou velmi všeobecné a povrchní. Dějiny SFRJ pro nás nebyly za minulého režimu příliš 

dostupné. Jugoslávie se vymykala ostatním socialistickým státům, a tak nebylo vhodné          

o politickém dění v ní příliš psát. I přesto byly napsány určité práce o jejím poválečném 

vývoji, např. Pelikán (1996, str.6) se zmiňuje o syntetických zpracováních vývoje ,,světové 

socialistické soustavy“ (jež vyšly v nakladatelství Academia ve třech kompletech pro 40., 50., 

60.-70.léta).4 Ze soudobých historiků se podobnou problematikou zabývá například 

frankofonní autor Igor Tchoukarine. Z jeho prací lze zmínit článek: Zákaz ze srpna 1948: 

přelomová událost československého turismu v Jugoslávii, který vyšel ve Slovanském 

přehledu (2007, ročník XCIII, č.4, str. 449-462). Tchoukarine se však ve svém bádání 

zaměřuje hlavně na období od roku 1945 do roku 1960. 

 

Moje práce je tak postavena hlavně na archivních materiálech. Informace jsem čerpal 

převážně z archivu Ministerstva zahraničních věcí, konkrétně z dokumentů teritoriálních 

odborů – Jugoslávie v jednotlivých letech. Část informací jsem získal i z archivu České 

národní banky a v Národního archivu. V něm jsem sbíral informace z Výstřižkového fondu 

Ministerstva zahraničních věcí, jež byl zkompletován teprve v roce 2009. Pokusil jsem se též 

kontaktovat ministerstva a statistické úřady v nástupnických státech bývalé Jugoslávie. Zde 

jsem se setkal s rozdílným přístupem.  

 

Zatímco srbské Ministerstvo zahraničních věcí ani Statistický úřad nereagovaly, 

Ministerstvo turismu Chorvatska mi určité informace ochotně poskytlo e-mailem. S největší 

                                                 
4 Pelikán, Jan – Tejchman, Miroslav, (1996): Dějiny Jugoslávie (1918-1991), Praha, Karolinum 1996, 
str.6.  
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vstřícností jsem se setkal na Statistickém úřadu Chorvatska, kde mi historické dokumenty, jež 

ještě nejsou v elektronické formě, ochotně zkopírovali a zaslali na mou poštovní adresu. 

Z obecnější literatury jsem použil hlavně publikaci Jana Rychlíka: Cestování do ciziny 

v habsburské monarchii a v Československu (Praha, ÚPSD AV ČR 2007), knihu Antonína 

Frankeho: Rukověť cestovního ruchu (Praha, Merkur 1984), a dále pak nejrůznější práce 

týkající se dějin Balkánu a konkrétně Jugoslávie. Za všechny jmenujme publikaci: Pelikán – 

Tejchman: Dějiny Jugoslávie (1918-1991) (Praha, Karolinum 1996).  

 

Součástí práce je též dotazník, jež má za úkol zkoumat poznatky lidí, kteří SFRJ 

v období sedmdesátých a osmdesátých let navštívili. Jeho vyplnění jsem umožnil jak psanou, 

tak elektronickou formou na serveru www.vyplnto.cz.   

 

Moji práci jsem se rozhodl strukturovat do více kapitol. V první kapitole se soustředím 

na změny, jež nastaly v cestovním ruchu po tzv. Pražském jaru v Československu. Jaký vliv 

měly okolní státy, hlavně Sovětský svaz, na hospodářské politice, respektive politice turismu 

mezi ČSSR a Jugoslávií? Jaké smlouvy byly na multilaterální i bilaterální bázi v oblasti 

cestovního ruchu podepsány? 

 

 Ve druhé části objasním, jaké náležitosti byly v jednotlivých úsecích daného období 

nutné k vycestování do Jugoslávie, jakými prostředky jich bylo dosahováno. Zmíním také 

způsoby, jimiž cestovní ruch probíhal a problematiku cestovních kanceláří. 

 

Zanalyzuji také vývoj turistických vztahů mezi Československou socialistickou 

republikou a SFRJ po celou dobu normalizace. Jakou tendenci vykazoval počet návštěv, 

přenocování?  

 

V další kapitole se pokusím zhodnotit emigraci občanů ČSSR na „Západ“ právě přes 

Jugoslávii. Byla opravdu přestupní stanicí, jak je všeobecně zažité?   

 

Na závěr zkusím obhájit svou hypotézu, že obyvatelé Československa navštěvovali 

SFRJ také z důvodu lépe dostupného spotřebního zboží, jež u nás prakticky nebylo                 

a zamyslím se nad výhodností takových nákupů. 
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1. Cestovní ruch po roce 1968 

Vpád vojsk Varšavské smlouvy do Československa v roce 1968 a sílící vliv sovětské 

politiky, v dalších měsících a letech znamenal nejrůznější změny nejen v politice cestovního 

ruchu mezi ČSSR, Jugoslávií a Sovětským svazem. SFRJ s událostmi srpna 1968 

v Československu nesouhlasila. Je to patrné z vyjádření Josipa Broze Tita5: „Je nám líto, že 

k tomu všemu došlo. Celý život jsem pracoval na rozvoji dobrých vztahů se Sovětským svazem. 

Avšak teď okupace Československa poškodila základní principy vztahů mezi socialistickými 

zeměmi. Toto rozhodnutí je největší chybou, hroznou chybou.“ 6 Například podle Pelikána 

(2008, str.11-12) nelze analýzu československo-jugoslávských vztahů v období konce 

šedesátých let „provést bez paralelní analýzy tehdejšího stavu a vývoje kontaktů mezi 

Bělehradem a Moskvou.“ 7 Československo se muselo chovat tak, aby Moskvu nerozhněvalo. 

Je nutné dodat, že stejný záměr měla i SFRJ. Existoval sice tzv. Jugoslávský mýtus8, 

podepřen velice srdečným chováním Chorvatů, Slovinců, Bosňáků k našim turistům, jež se 

dozvěděli o okupaci právě na dovolené v SFRJ. I Tito však měl záměr vyhnout se větším 

rozporům s Brežněvovou9 skupinou, což z jeho podobných srdceryvných vyjádření v ČSSR 

chápal málokdo.  

 

V těchto letech se cestovalo do zahraničí na základě dohod mezi vládou Československé 

socialistické republiky a vládami ostatních evropských socialistických států, které vycházely 

z usnesení vlády ČSSR č.1076/196310, kterým byly schváleny zásady rozšíření cestovního 

ruchu mezi ČSSR a těmito zeměmi.  

 

Podstatou dohod o bezvízovém styku bylo ujednání, že jak uvádí Franke (1984, str.139-

140): „občané jedné ze smluvní strany mohou projíždět anebo vstupovat na území druhé 

strany k přechodnému pobytu při služebních nebo soukromých cestách bez víza druhého státu. 

Mohli k tomu použít kteréhokoliv hraničního přechodu pro mezinárodní styk, popřípadě 

                                                 
5 Josip Broz Tito (1892-1980) – prezident Jugoslávie 1953-1980. 
6 Pelikán, Jan, (2008): Jugoslávie a pražské jaro, Praha, Togga 2008, str.220. 
7 Tamtéž, str.11-12. 
8 Jugoslávský mýtus – Pokřivený pohled na poměry v Jugoslávii. SFRJ byla Čechoslováky vnímána 
mnohem atraktivněji, než ve skutečnosti byla. 
9 Leonid Iljič Brežnev (1906-1982) – sovětský politik, nejvyšší představitel SSSR 1964-1982. 
10 Franke, Antonín a kol., (1984): Rukověť cestovního ruchu, Praha, Merkur 1984, str.139. 
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hraničních přechodů oboustranně dohodnutých. Při soukromých cestách byla doba pobytu 

stanovena zpravidla na 30 dnů.“ 11 

 

Se Socialistickou federativní republikou Jugoslávie byla taková dohoda uzavřena dne 

14.března 1964 - „Dohoda mezi vládou ČSSR a vládou SFRJ o zrušení vízové povinnosti“. 

V platnost vstoupila 3.července 1965.12 Během let byla realizována i další československo-

jugoslávská ujednání v cestovním ruchu, jež pomohla k rozvoji spolupráce mezi oběma 

zeměmi. 

 

2. Náležitosti potřebné pro vycestování do Jugoslávie 

2.1 Legislativa 

Události předcházející srpnu 1968 přinesly myšlenky na změny týkající se vycestování 

z Československa. Paradoxně vyústily v relativně liberální návrh Ministerstva vnitra ČSSR,  

pod jehož agendu byla tato problematika přenesena. Návrh nového zákona mimo jiné 

předpokládal úplné zrušení výjezdních doložek, a značně též omezoval množinu lidí, jimž by 

bylo možné nějakým způsobem odepřít vydání cestovního dokladu. Připomínkové řízení 

k návrhu zákona se však konalo až po 21.srpnu 1968.13 I po určitých zpřísňujících úpravách 

byl však pro tehdejší novou vládní garnituru nepřijatelný. Jak zmiňuje Rychlík (2007, str.84): 

,,Není jasné, zda se jím zabývala federální vláda, ale do Federálního shromáždění se 

každopádně vůbec nedostal.“ 14 Naopak. Politika cestovního ruchu se v prvních letech 

normalizace ještě zpřísnila. Strana považovala za neopodstatněné prakticky jakékoliv cesty na 

„Západ“. Oproti tomu cesty do ostatních států RVHP kvitovala, protože z jejího pohledu měly 

podpořit pocit sounáležitosti mezi socialistickými státy. Prvními většími vládními zásahy, 

týkají se cestovního ruchu, po tzv. „Pražském jaru“, se tak stala až série vládních nařízení a 

vyhlášek z 9.října 1969. Podle nich, například, měly být soukromé cesty do Jugoslávie značně 

omezeny. Tezí bylo jejich uskutečňování maximálně jednou v roce, a to ještě za splnění 

určitých podmínek. Jejich účelem měly být návštěvy blízkých příbuzných či cesty na základě 

                                                 
11 Franke (1984), str.139-140. 
12 Ministerstvo vnitra ČR, Archiv zákonů, ročník 1965, Částka 6, [online]. [cit.2010-11-27]. Dostupné 
z WWW: < http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/sbirka/1965/sb06-65.pdf>. 
13 Rychlík, Jan, (2007): Cestování do ciziny v habsburské monarchii a v Československu. Pasová, 
vízová a vystěhovalecká politika 1848-1989, Praha, Ústav pro soudobé dějiny AV ČR 2007, str.81. 
14 Tamtéž, str.89. 
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vydaného devizového příslibu Státní banky československé.15 Ten byl jedinou legální cestou 

jak si opatřit zahraniční valuty a dostat ho nebylo jednoduché. Souhlas s jeho vydáním musel 

potvrdit odpovídající Národní výbor a kádrové oddělení v zaměstnání.16 

 Preferovaly se zájezdy organizované cestovními kancelářemi. Konkrétně vládní 

nařízení č.114/1969 Sb. dávalo v platnost případy, kdy je žádoucí odepřít či odebrat občanu 

ČSSR cestovní doklad pro opuštění republiky. Na základě vyhlášky 115/1969 Sb., pak byla 

učiněna změna týkající se výjezdních doložek. K 31.prosinci 1969 díky ní končila platnost 

výjezdních doložek a již vydaných jednorázových příloh k občanským průkazům pro cesty do 

SFRJ.17 Naopak trvalé doložky do států RVHP zůstávaly v platnosti.  

Rozdílný přístup k Jugoslávii lze vysvětlit tím, že ČSSR neměla s Jugoslávií dohodu, že 

nebudou propouštět československé občany bez jejího zvláštního povolení přes hranice do 

kapitalistických států (Rakousko, Itálie). Do konce šedesátých let měly výjezdní doložky 

podobu razítka v pase. Poté došlo k změně a nahradily je speciální vložky, které se přidávaly 

k cestovnímu dokladu. Typů výjezdních doložek bylo více. Lišily se barevným pruhem na 

horním okraji. Zelený pruh značil soukromou cestu. Pro hromadné zájezdy byly navíc ještě 

orazítkované nápisem „turistika“. K účelům jednorázových služebních cest sloužily doložky 

s pruhem modrým. Pro dlouhodobé služební pobyty pak byly vydávány stálé výjezdní 

doložky, na nichž byl pruh žlutý. Ty byly vydávány obvykle na jeden rok. Skládaly se ze 

dvou dílů A a B a vystavoval je podnik, který o takový typ doložky žádal. S těmito díly se pak 

operovalo na hranicích.18 

 Systém popisuje Rychlík (2007, str.89): „Výjezdní doložka se skládala z dvou karet 

označených jako díly A a B, které obsahovaly identické údaje a razítko orgánů pasů a víz, 

který doložku vydal. Úředník pasové kontroly při výjezdu orazítkoval a odebral díl A, zatímco 

orazítkovaný díl B cestujícímu vrátil. Tímto orazítkovaným dílem se musel cestující prokázat 

pasové kontrole států RVHP, jestliže přes tyto státy cestoval dále na Západ či do Jugoslávie, 

v opačném případě nebyl na základě bilaterálních dohod propuštěn přes hranici. Při návratu 

do Československa byl díl B výjezdní doložky odebrán pasovou kontrolou při příjezdu. Karty 

                                                 
15 Ministerstvo vnitra ČR, Archiv zákonů, ročník 1969, Částka 37, [online]. [cit.2010-12-19]. 
Dostupné z WWW: <http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/sbirka/1969/sb37-69.pdf>. 
16 Činátl, Kamil a kol., (2009): Věčné časy, Praha, Respekt Publishing a.s. v Respekt Edici 2009, 
str.144-145. 
17 Rychlík (2007), str.85-87. 
18 Tamtéž, str.89. 
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umožňovaly později i počítačové zpracování a poskytovaly přehled, kdo je v cizině a zda se 

z ciziny řádně a včas vrátil.“ 19   

Za zmínku stojí také vyhláška Ministerstva vnitra a Ministerstva zahraničních věcí 

z roku 197020, která popsala jako hlavní měřítko případného nelegálního pobytu na cizím 

státním územím datum ve výjezdní doložce. Pokud bych ji měl reprodukovat, tak jí bylo 

řečeno, že člověk se nestává emigrantem až ve chvíli útěku, ale v okamžiku propadnutí 

výjezdní doložky. Bylo také možné doložku, pokud orgány zaujaly nějaké podezření, zabavit 

přímo na hranicích a československého občana dále nepustit.  

 

Podle usnesení vlády z 12.října 1972 platil pro uskutečnění cesty do SFRJ jako doklad 

zejména cestovní pas nebo občanský průkaz s cestovní přílohou. Cesty organizované 

cestovními kancelářemi byly určeny limitem devizových prostředků, jež pro ně stanovilo 

ministerstvo financí.  Cesty, které se neorganizovaly cestovními kancelářemi, takzvané cesty 

na pozvání či turistické cesty na devizový příslib, mohly být uskutečňovány v rámci limitů 

devizových prostředků stanoveného k tomuto Státní bankou československou. Převážná část 

devizových prostředků pak byla přidělena těm, kteří v nebyli v SFRJ v posledních 3 letech.21 

Vzhledem k tomu, že Jugoslávský nový dinár (YND) nebyl plně směnitelnou měnou22, tak ho 

Státní banka československá využívala k vyrovnání dluhu SFRJ k ČSSR. Dávala jej 

k dispozici v daleko větším množství než ostatní měny, a devizový příslib na cestu do 

Socialistické federativní republiky Jugoslávie tak dostalo mnohem více lidí, než devizové 

přísliby na cesty do kapitalistických států. 

 

 O výši příslibů se zmiňuje Rychlík (2007, str.197): „Při individuálních turistických 

cestách bude SBČS přidělovat turistům částky minimálně 50 Din. na osobu a den (povinné 

vybavení) a na jejich vyžádání až 70 Din. na osobu a den, maximálně 1400 Din. na celou 

dobu pobytu (u dětí do 15 let polovinu). V mimořádných a zvláštního zřetele hodných 

případech může SBČS výjimečně přidělit částky až 100 Din. na osobu a den, maximálně pak 

2000 Din. na celou dobu pobytu. U cest na pozvání, které budou nadále povolovány jen 

k návštěvě příbuzných, tj. rodičů, dětí nebo sourozenců, bude SBČS přidělovat 100 Din. na 

                                                 
19 Rychlík (2007), str.89. 
20 Ministerstvo vnitra ČR, Archiv zákonů, ročník 1970, Částka 13, [online]. [cit.2010-12-19]. 
Dostupné z WWW: <http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/sbirka/1970/sb13-70.pdf>. 
21 Rychlík (2007), str.197. 
22 Tamtéž, str.93. 
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osobu a celou dobu pobytu  (dětem do 15 let polovinu).“ Tímto usnesením (z roku 1972) byl 

také zakázán průjezd Rakouskem při cestách do SFRJ a pořádání kombinovaných zájezdů do 

kapitalistických a socialistických států.23 

 

V roce 1979 si cestovní kanceláře vynutily určité liberální kroky, které měly vést 

k jejich lepším ekonomickým výsledkům. Většina novinek však zůstala pouze na papíře. Za 

zmínění stojí pouze povolení transitu přes Jugoslávii při organizovaných cestách do 

Rumunska a Bulharska. Na zákazu přejezdu přes Rakousko se nic nezměnilo.  

 

 V roce 1982 byly zavedeny speciální šedé pasy pro cesty do SFRJ. Jugoslávští  celníci 

neměli podle dohody propouštět občany s těmito pasy na přes hranice Jugoslávie 

s kapitalistickými státy (Itálie, Rakousko). Obzvláště v hlavní turistické sezoně však praxe 

byla jiná a počet emigrantů se tímto opatřením nesnížil.24 Pro dokreslení situace je však třeba 

podotknout, že i ostatní státy socialistického bloku přijímaly nejrůznější legislativní normy, 

upravující cestování do SFRJ. Kupříkladu Německá demokratická republika zcela zakázala 

cestovat do Jugoslávie těm osobám, jež neměly úzké rodinné vazby k východnímu Německu, 

bezdětným párům či lidem s blízkými příbuznými v cizích zemích.25 Turistické pobyty si v 

NDR přímo u cestovních kanceláří mohli rezervovat pouze důchodci a invalidé.26 

2.2 Cestovní kanceláře 

V době normalizace neexistoval volný trh cestovních kanceláří. Každá tehdy existující 

kancelář se orientovala na určitý úsek služeb, kde poskytovala své služby. Některé kanceláře 

měly podobné zaměření s tím, že jedna z nich se specializovala svou činností na české a druhá 

na slovenské zákazníky.  

                                                 
23 Rychlík (2007), str.196. 
24 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 1906/82. 
25 Wolter, Heike, (2008): Vom staatlichen Erholungswesen: Urlaub in der DDR, Erfurt, 
Landeszentrale für politische Bildung Thüringen 2008, str.35. 
26 Wolter, Heike, (2009): „Ich harre aus im Land und geh, ihm fremd“: Die Geschichte des Tourismus 
in der DDR,  Frankfurt/M, Campus 2009, str.167. 
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Základní dělení tehdejších cestovních kanceláří:27 

 

1. Čedok 

- nejvýznamnější cestovní kancelář, měla v patronaci všechny složky cestovního ruchu 

- pobočky v celé republice i ve světě 

- největší podíl československých turistů cestujících do SFRJ s cestovní kanceláří 

- v listopadu 1980 otevřena pobočka přímo v Jugoslávii (Bělehrad)28 

 

2. Cestovní kancelář mládeže SSM (CKM) 

- služby mladým lidem 

- pobočky v krajských městech ČSSR 

 

3. Autoturist 

- spolupráce s armádou ČSSR 

- služby motoristům 

- pobočky po celé ČSSR 

 

4. Rekrea 

- družstevní cestovní kancelář, spolupráce s družstevními organizacemi 

- pobočky v ČSR, nikoliv na SSR, kde byl ekvivalentem Tatratour 

- zaměření na všechny složky cestovního ruchu 

 

5. Balnea 

- propagace lázní a zřídel v ČSR  

- lázeňská péče 

- na Slovensku existovala cestovním kancelář s podobným zaměřením - Slovakoterma  

 

6. Sport – turist 

- poskytování služeb spojených se sportem, resp.tělovýchovou 

- pobočky v ČSR, slovenský ekvivalent Slovakotourist – pobočky na SSR 

                                                 
27 Franke (1984), str.96-97. 
28 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.127, č.j. 7010/80. 
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tabulka 1 - Aktivní zahraniční cestovní ruch se socialistickými zeměmi – počty účastníků 

Subjekty 1976 1977 1978 1979 1980 

Čedok 565 891 608 540 670 273 692 399 644 966 

Rekrea 317 233 305 688 323 880 309 950 273 508 

Sport-turist 3 555 6 924 10 007 9 507 9 491 

CKM 40 978 46 525 49 438 51 697 54 322 

Autoturist 6 656 9 781 4 261 5 363 19 123 

Balnea - - - - - 

Slovakoterma - - - - - 

Tatratour 38 241 49 543 62 880 61 789 76 121 

Slovakotourist 2 324 3 438 3 925 6 516 8 246 

Zdroj: Franke, Antonín a kol., (1984): Rukověť cestovního ruchu, Praha, Merkur 1984, str.395. 
 

Do Jugoslávie cestovali českoslovenští občané hlavně přes Čedok (cca 40 000 osob za 

rok) nebo prostřednictvím odborových rekreací ROH (přes 20 000 osob za rok). V řádech 

tisíců ročně se počítali turisté cestují po linii CKM, Autoturistu či léčebných pobytů Balnea.29 

Nepatrné množství pak vyjelo na pozvání k příbuzným.30 

 

Další hojně využívanou možností byly individuální cesty na devizový příslib. Poměr 

mezi těmito možnostmi se v průběhu let změnil. Zatímco v roce 1975 vycestovala většina lidí 

(60%)31 prostřednictvím cestovních kanceláří, v roce 1979 tomu bylo přesně naopak a stejný 

většinový podíl lidí navštívil SFRJ individuálně.32 

 

3. Občané ČSSR v Jugoslávii v období normalizace 

3.1 Postavení československých turistů v Jugoslávii 

Jak si stáli českoslovenští turisté v počtu návštěv a v Jugoslávii oproti jiným státům? 

Moje hypotéza je, že ve zmíněných ukazatelích zaujímali přední místa mezi státy 

tzv.“východního bloku“. Z dat v přiložených grafech lze vyčíst, že moje předpoklady jsou  

                                                 
29 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6811/79. 
30 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.88, č.j. 6930/75. 
31 Tamtéž. 
32 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6811/79. 
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v podstatě splněny. Lze také říci, že počet turistů a ostatních návštěvníků ze zahraničí měl 

v období sedmdesátých let vzestupný trend. Občané ČSSR patřili mezi turisty, jež vyhledávali 

spíše skromnější podmínky a snažili se moc neutrácet. Převážně trávili pobyt na jednom 

místě.33  

 

Informace zprávy z  29.prosince 1978 Generálního konzulátu v Záhřebu, hodnotící 

turistickou sezónu v SFRJ, hovoří o tom, že Češi a Slováci uskutečňovali cesty do Jugoslávie 

převážně hromadnými dopravními prostředky.34 Podobná, o rok mladší Zpráva, z 30.listopadu 

1979 však hovoří o tom, že 60% cest je uskutečňováno privátními automobily a pouze 40% 

hromadnou dopravou.35 Zvláštní pozici měla hlavně v první polovině sedmdesátých let 

vlaková doprava. Na lince Praha-Bělehrad jezdily i v době sezóny pouze 2 vlakové soupravy 

za den, navíc plné jugoslávských dělníků cestujících za prací, povětšinou do Skandinávie. 

Vlaková trať mezi Bělehradem s Jaderským mořem pak byla zprovozněna až v roce 1976.36 

Naši lidé se spolupodíleli na faktu, že 90% všech zahraničních turistů trávilo svou dovolenou 

v přímořské oblasti Chorvatska.37 Patřili tedy do obvodu Generálního konzulátu v Záhřebu a 

svoje problémy řešili více s ním, než s Velvyslanectvím v Bělehradě.38 Díky československo-

jugoslávským dohodám měli také určitá privilegia, kupříkladu v případě potřeby jim byla 

bezplatně poskytnuta lékařská péče.39 Velké množství čs.turistů také způsobilo některé 

neduhy, jež nedělaly naší republice dobré jméno. Jednalo se o řidiče, kteří způsobili vážnou 

dopravní nehodu (např. v roce 1979 jich bylo 5 40), pobudy, kteří kradli v obchodech. Je znám 

i případ inženýra z Bratislavy, který se musel v SFRJ podrobit protialkoholní léčbě.41  

                                                 
33 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.104, č.j. 094/78. 
34 Tamtéž. 
35 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6811/79. 
36 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.88, č.j. 6930/75. 
37 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.104, č.j. 011.105/78. 
38 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.88, č.j. 2918/75. 
39 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 095/81. 
40 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6811/79. 
41 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.140, č.j. 095/81. 
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graf 1 – Počet návštěvníků SFRJ (celkově) 
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Zdroj: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + Turisam 
1979. 
 
graf 2 – Počet návštěvníků SFRJ (socialistické státy) 
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Zdroj: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + Turisam 
1979. 

 

Z uvedeného vyplývá, že Československo bylo státem, jehož občané navštěvovali SFRJ 

z socialistických států v největším množství. Pouze v roce 1973 nás v počtu turistů přeskočila 
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Maďarská lidová republika.42 Tento fakt nebyl spojen s úbytkem československých turistů, 

ale vycházel ze skutečnosti, že občanů Maďarska vycestovalo do SFRJ podle čísel 

Ministerstva turismu Chorvatska o 56 259 více než v roce 1972.43 V případě občanů ČSSR 

byl přírůstek turistů za dané období pouze 11 658.44 Neztratili jsme se ani v porovnání s 

„západními státy“, z nichž většina měla daleko více obyvatel než tehdejší ČSSR.  

 

Průměrná délka pobytu našich občanů se pohybovala mezi 13-17 dny (viz. příloha 2 - 

tabulka 14). Jednalo se o nadprůměrnou hodnotu v porovnání s ostatními státy. U nich 

průměrná délka pobytu činila 5,6 dne.45  

 

graf 3 – Počet noclehů (celkově) 
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Zdroj: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + Turisam 
1979. 

                                                 
42 Socijalistička republika Hrvatska, Republički závod za statistiku: Turisam 1974 + Turisam 1979. 
43 Ministarstvo turizma Republike Hrvatske,  Foreign tourist in Croatia 1970 – 1979. 
44 Tamtéž. 
45 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.88, č.j. 6930/75. 
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graf 4 - Počet noclehů (socialistické státy) 

0

500

1000

1500

2000

2500

1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979

rok

no
cl

eh
y 

(v
 ti

s.
)

ČSSR

Maďarsko

Polsko

SSSR

NDR

Rumunsko

Bulharsko

 

Zdroj: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + Turisam 
1979. 
 

I u noclehů jsou moje předpoklady splněny. V tomto porovnání nikdy neztratila ČSSR 

v rámci socialistických států vůdčí postavení. 

 

Naši občané cestovali za normalizace do socialistických států, včetně Jugoslávie, 

primárně za trávením svého volného času, hlavně dovolených. Služebně vyjížděla jen malá 

část. Můj  předpoklad je, že ve struktuře návštěv SFRJ zaujímaly služební cesty ještě menší 

podíl než např. do NDR, Maďarska aj. 

 

Občanům ČSSR byly stejně jako ostatním turistům k dispozici nejrůznější typy 

ubytování. K datu 31.prosinci 1974 činila ubytovací kapacita Jugoslávie celkem 353 003 

pokojů s 877 603 postelemi. Přímo u Jaderského moře se bylo možno strávit pobyt v 78 

hotelech s 210 161 lůžky. Ubytovat se dalo i v motelech s 6252 postelemi či v ubytovacích 

hostincích s 1626 místy pro rekreanty.46 

                                                 
46 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.88, č.j. 5206/75. 
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tabulka 2- Struktura výjezdů podle účelu cesty do socialistických států 

Období 
Dovolená , volný čas 

    [%] 

Služebně 

      [%] 

1969 98,1 1,9 

1970 96,7 3,3 

1971 95,2 4,8 

1972 93,9 6,1 

1973 94,0 6,0 

1974 93,4 6,6 

1975 92,9 7,1 

1976 94,1 5,9 

1977 94,6 5,4 

1978 95,0 5,0 

1979 95,5 4,5 

1980 94,4 5,6 

1981 94,6 5,4 

Upraveno podle: Franke, Antonín a kol., (1984): Rukověť cestovního ruchu, Praha, Merkur 1984, 
str.372. 

3.2 Postavení Jugoslávie u československých turistů 

Jugoslávie nebyla sice úplně nejnavštěvovanější destinací, ale spolu s Německou 

demokratickou republikou udělala čísla o návštěvnosti Jugoslávie za období 70.let největší 

absolutní skok.47 Čísla uvedená v jugoslávských (chorvatských) a československých 

pramenech se však ve statistikách pro jednotlivé roky liší. 

 

Například pro rok 1975 uvádí Chorvatský statistický úřad 154 000 48, Rychlík (2007, 

str.212) 278 956 a Franke (1984, str.379) 123 936 návštěv čs. turistů v SFRJ. Obrátil jsem se 

ještě na Ministerstvo turismu Chorvatska. Zde údaje prakticky souhlasí s Chorvatským 

statistickým úřadem, otázkou je, zda-li přímo nečerpají z jeho dat.  Rozdílné hodnoty mohou 

být, dle mého soudu, způsobeny rozdílnou metodikou sčítání turistů. Je otázkou, zda-li 

například chorvatské instituce nezapočítávají pouze turisty, jež navštívili jejich současnou 

republiku. Co se týče územního rozdělení, tak 77% zahraničních turistů mířilo do dnešního 
                                                 
47 Franke, A. a kol., (1984): str.72. 
48 Socijalistička republika Hrvatska, Republički závod za statistiku: Turisam 1974 + Turisam 1979. 
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Chorvatska, 15% na území Slovinska a Černé Hory. O zbylou část se pak podělily zbývající 

státy bývalé Jugoslávie tzn. Bosna a Hercegovina, Srbsko a Makedonie, respektive převážně 

současná hlavní města těchto států.49 

 

I když jsou informace různorodé, lze vyčíst jasný trend, a to že do Jugoslávie jezdilo 

v 70.letech rok od roku více turistů z Československa. 
  

tabulka 3- Struktura čs. zahraničního cestovního ruchu se socialistickými státy (1971 a 1981) 

[v tis.] 

  1971 1981 + / - [%] 

SFRJ 68 499 431 733,8 

Maďarsko 1092 4406 3314 403,5 

NDR 320 2475 2155 773,4 

Polsko 254 383 129 150,8 

Rumunsko 126 147 21 116,7 

SSSR 104 340 236 326,9 

Upraveno podle: Franke, Antonín a kol. (1984): Rukověť cestovního ruchu, Praha, Merkur 1984, str. 
72. 

3.3 Důvody růstu turismu 

Rozvoj turismu je neoddělitelně spjat s růstem životní úrovně jak uvnitř země, tak 

v širším mezinárodním měřítku. Proto růst ve vývoji jugoslávského cestovního ruchu není 

možno připisovat jen na vrub vnitřních opatření ke zvýšení konkurenční schopnosti země na 

mezinárodní turistické burze. Zvýšený turistický ruch byl zaznamenán i v dalších zemích. Lze 

tedy říci, že celkově příznivý vývoj byl ovlivněn především zvýšenou poptávkou po 

zahraničních pobytech v celé Evropě.50 

  

I přes tento trend musela vynaložit SFRJ nejrůznější prostředky, aby si minimálně 

udržela svou pozici v evropském cestovním ruchu.  

                                                 
49 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 050/79. 
50 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.104, č.j. 094/78. 
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Největší investice SFRJ do cestovního ruchu v období normalizace: 

- stavba mostu na ostrov Krk. Se ze svoji délkou 1165 metrů a rozpětím 390 a 244 

metrů se stal jedním z největších v Jugoslávii. Spojil mj. pevninu s letištěm Rijeka, 

nacházejícím se na ostrově. Jeho konstrukce byla využit i jako tepna jugoslávského 

ropovodu.51      

- znásobení kapacity plochy bělěhradského letiště o 140 000m2 a prodloužení jeho 

přistávací dráhy o 450 metrů.52  

- navyšování ubytovacích kapacit.53 Během let 1971 až 1975 přibylo v penzionech, 

vilách a bungalovech 182 000 lůžek. V nově vybudovaných hotelích pak 62 800 

lůžek54. 75% lůžek se nacházelo v přímořských oblastech, 6% v lázních, 5% v horách, 

4% ve větších městech. Celoroční využití kapacit pak bylo asi 23%.55  

- stavba dálnice Maribor – Lublaň v dnešním Slovinsku (1982).56  

 

Dalším důvodem růstu turismu z naší republiky bylo dle mého soudu to, že Jugoslávie 

byla odjakživa našim tradičním nejen obchodním partnerem. I přes samorostlé chování SFRJ 

v tomto období byly uskutečněny určité kroky, jež spolupráci v období normalizace 

prohloubily. Československo bylo v této době druhým nejvýznamnějším hospodářským 

partnerem SFRJ ze socialistických států.57 ČSSR do SFRJ vyvážela především stroje, 

zařízení, osobní auta, traktory a spotřební zboží. Jugoslávie nám nabízela kromě cestovního 

ruchu také maso, tabák, víno, ale i barevné kovy.58 V průběhu let byly podepsány víceré 

smlouvy, jež měly podpořit československo – jugoslávský obchod a podnítit těsnější 

spolupráci.   

4. Problém emigrace  

Podle mých prvotních předpokladů byla SFRJ zemí, přes níž emigrovalo spoustu lidí, 

řádově až desetitisíce za rok, za svobodou. Mohla za to nedostatečná kontrola hranic hlavně 

mezi Jugoslávií a Itálií.  

                                                 
51 Rudé právo, 4.12.1975, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 8025, č.j.(61)18. 
52 Rudé právo, 12.9.1978, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 8042, č.j. (61) 462. 
53 Die Presse, 21.3.1973, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 8042, č.j. (61) 473. 
54 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.104, č.j. 011.105/78. 
55 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6811/79. 
56 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 1577/82. 
57 Rudé právo, 13.12.1978, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 8042, č.j. (61) 48 (1). 
58 Svobodné slovo, 12.12.1970, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 1729, č.j. 1-61 H 33. 
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4.1 Emigrace z organizovaných zájezdů 

tabulka 4 – Počet emigrací občanů ČSSR přes Jugoslávii přes organizované zájezdy 

Rok Počet emigrací 

1975 9159 

1976 18160 

1977 5361 

1978 11962 

1979 23163 

1980 72064 

1981 79065 

1982 65066 

Zdroj: Archiv MZV ČR. 

 

Údaje o emigraci jsou celkově velmi nepřesné. Snažil jsem se sestavit tabulku s počtem 

rekreantů, jež emigrovali z tzv. organizované turistiky. O jiných číslech neměl údajně tehdejší 

Generální konzulát v Záhřebu přesné informace.67 V žádném případě však nelze tyto hodnoty 

relevantně porovnávat. Například zdroj, z něhož jsem čerpal záznamy do tabulky za rok 1976, 

uvádí pro rok 1977 257, a pro rok 1978 295 emigrací.68 To platí i pro rok 1982 – Zpráva o 

mezinárodním turistickém ruchu, kterou na konci roku vydával Konzulát v Záhřebu, a z níž 

jsem čerpal, uvádí jiný počet než  Zpráva Velvyslanectví ČSSR v Bělehradě z 30.11.1983 – ta 

udává 726 osob.69 Realita podle mě byla ale jiná. Lze říci, že jí se blíží hodnoty z Informace 

pro ministra vnitra ČSSR o problému nedovolené emigrace československých občanů z území 

Jugoslávie z roku 1980. Logicky byly ve své době tajné. Podle ní v roce 1976 emigrovalo 

z ČSSR celkem 881 občanů (bez udání počtu přes Jugoslávii). V roce 1979 emigrovalo z 

                                                 
59 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.94, č.j. 6398/76. 
60 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6615/79. 
61 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.104, č.j. 011.105/78. 
62 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 050/79. 
63 Tamtéž. 
64 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 095/81. 
65 Tamtéž. 
66 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 071/82. 
67 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 050/79. 
68 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6615/79. 
69 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.140, č.j. 7377/83. 
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celkových  4122 emigrantů přes SFRJ 1765. V roce 1980 z 7144 již 3991.70 V těchto údajích 

jsou, dle mého mínění, započítány i jiné možnosti emigrace přes SFRJ než jen 

z organizovaných zájezdů.  

4.2 Emigrace prostřednictvím OSN 

Další možností, jak emigrovat, byla emigrace prostřednictvím Vysokého komisariátu 

OSN pro uprchlíky.71 Tento způsob začali občané Československa využívat hlavně po 

zavedení šedých pasů  a relativním zvýšení kontrol výjezdů ze SFRJ v roce 1982. Jejich počet 

v daném roce  převýšil počet emigrací ze zájezdů cestovních kanceláří. Zatímco takových lidí 

emigrovalo 676, přes komisaře 753.72 Občané ČSSR však nebyli jediní, kteří této možnosti 

využívali. Viz přiložená tabulka.  

 

tabulka 5 - Počet emigrantů odcházejících prostřednictvím Vysokého komisaře OSN pro 

uprchlíky (stav k 30.9.1982) 

Rumunsko 1329 os. 

ČSSR 726 os. 

Polsko 149 os. 

Bulharsko 57 os. 

Maďarsko 35 os. 

NDR 29 os. 

SSSR 13 os. 

Albánie 6 os. 

Turecko  1 os. 

Zdroj: Archiv MZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 7102/82. 

 

Podle zprávy generálního konzulátu, čekalo v listopadu 1982 v uprchlických táborech 

v Jugoslávii („Autokemp Košutnjak v Bělehradě, Lázně Koviljača u Loznice, aj.) asi 550 

osob z různých socialistických států. Náklady na jednoho takového čekatele se odhadovaly na 

12 tehdejších amerických dolarů za den. Praxe byla, že letenku emigrantovi hradil 

                                                 
70 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 060/81. 
71 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.140, č.j. 7377/83. 
72 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 7102/82. 
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zastupitelský úřad státu, jež ho přijímal, oproti pozdějšímu splacení emigrantem.73  Přiložená 

tabulka udává, do kterých západních zemí Vysoký komisař OSN v SFRJ v roce 1982 

zprostředkoval odjezd. 

 

tabulka 6 - Počet osob, jež přijaly západní státy prostřednictvím komisaře OSN (stav 

k 30.9.1982) 

NSR 325 os. 

USA 69 os. 

Kanada 53 os. 

Austrálie 402 os.74 

Rakousko 44 os. 

Řecko 11 os. 

Itálie 6 os. 

Švédsko 4 os. 

Norsko 1 os. 

Zdroj: Archiv MZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 7102/82. 

 

Generální konzulát též poznamenal, že daná organizace nepřijala dalších cca 250 

československých občanů, jež chtěli emigroval, protože nesplňovali podmínky umožňující 

přijetí, tj. jejich důvody pro opuštění socialistického bloku nebyly shledány jako dostačující.75 

4.3 Individuální emigrace 

 Existovala i „individuální emigrace“, útěk ze soukromé cesty. Byla uskutečňována 

hlavně v době největší turistické sezóny76, kdy na hranicích s Itálií a Rakouskem neměla SFRJ 

takové kapacity, aby kontrolovala každého občana opouštějícího Jugoslávii. Domněnku, že 

v období hlavní sezóny byl počet cestujících překračující hranici SFRJ-Itálie, resp. SFRJ-

Rakousko, nemám kromě vyjádření Generální konzulátu v Záhřebu nijak podloženou. Naopak 

jugoslávský (dnes chorvatský) deník Vjesnik uvádí, že například v roce 1979 nejvíce občanů 

                                                 
73 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 7102/82. 
74 Hodnota u Austrálie je přinejmenším diskutabilní. Ve zdroji, z něhož jsem čerpal, je uváděna na 
4.místě, i když by počet emigrantů znamenal na 1.místo. Zřejmě došlo k chybě při přepisování na GK 
v Záhřebu a číslo bude nižší – logicky mezi 53 osobami do Kanady a 44 do Rakouska.  
75 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 7102/82. 
76 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 1906/82. 
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Jugoslávie cestovalo do Rakouska v dubnu a do Itálie v březnu77. Tato čísla ale mohla být 

ovlivněna tzv.nákupním turismem občanů SFRJ (viz. 5. kapitola). Tím pádem lze ale 

předpokládat, že zahraniční turisté opravdu nejvíce překračovali tyto hranice v letních 

měsících. 

 

Jugoslávská strana se v roce 1979 záporně vyjádřila k doplnění smluvní dohody, jako 

mělo ČSSR s prakticky všemi ostatními socialistickými státy o bezvízovém styku. Zájmem 

Československa bylo, aby nebylo umožněno přejít hranici Jugoslávie a třetího státu takovému 

člověku, jež nebude mít potřebná povolení. Zdůvodnění ukazovalo na jugoslávskou 

legislativu. Zatímco překročení hranice ČSSR bez platného dokladu, bylo považováno za 

trestní čin, jugoslávské zákony hovořily o podobné situaci, v rámci tamních zákonů, pouze 

jako o přestupku.78  

 

Některé způsoby, kterými českoslovenští turisté utíkali za svobodou do Rakouska či 

Itálie, jež uvádí GK ve své zprávě z roku 1981. 

a) „v autě či autobusu se západními turisty 

b) v turistické výletní lodi plující ze SFRJ do Itálie 

c) tajně v rybářském člunu za úplatu 

d) některými hraničními přechody, kde jugoslávské hraniční orgány kontrolují turisty 

jen namátkově.“ 79 

4.4 Struktura emigrant ů 

Většina emigrujících byla v té době příslušníky mladé generace, tzn. narozeni 

v padesátých a šedesátých letech 20.století80, často cestující do SFRJ prostřednictvím CKM.81  

Například v roce 1983 byla plná pětina odcházejících ve věku od 17 do 20 let. Osoby nad 40 

let se vyskytovaly výjimečně.82  

 

Jaký byl sociální původ emigrantů? Podle zprávy Velvyslanectví Československé 

republiky v Bělehradě se jednalo hlavně o dělníky. Často emigrovali i studenti, řidiči či osoby 

                                                 
77 Vjesnik, 28.11.1981, in: AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 7142/81. 
78 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.118, č.j. 6615/79. 
79 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 095/81. 
80 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.120, č.j. 0115/80. 
81 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.140, č.j. 011.105/78. 
82 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.140, č.j. 061/83. 
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pracující v pohostinství. Byly sice evidovány i útěky lékařů83, ale vysokoškolsky vzdělaných 

lidí utíkalo dle tehdejších zpráv pouhá 3 % z celkového počtu.84 Častá byla emigrace s celou 

rodinou.85 Například v roce 1982 uteklo podle zpráv Generálního konzulátu v Záhřebu 56 

rodin.86 Podstatná část z emigrantů přijela do Jugoslávie již s tímto úmyslem. Často byli 

velice dobře obeznámeni s praxí útěků a celou operaci měli naplánovanou.87 

4.5 Hodnocení emigrace Generálním konzulátem v Záhřebu 

Generální konzulát v Záhřebu se samozřejmě emigrací zabýval. Například v roce 1980 

prezentoval generální konzul v Závěrečné informaci o problematice útěků československých 

občanů v SFRJ některé teze, které přinutily z jeho pohledu lidi k emigraci.  

a) Viděl příčinu ve více pravicovém smýšlení  mladší generace. 

b) Mládež vyrůstala podle něj v jiných podmínkách než předchozí generace, jež byly 

svým způsobem Sovětské armádě vděčny za osvobození. 

c) Na mladé lidi špatně působí protizápadní propaganda. Negativní popisování cizích 

zemí vezme pak při návštěvě daného státu za své.88 

 

Dle mého soudu je z jeho názorů logicky patrná tehdejší propaganda a při dnešním 

zkoumáni je lze brát pouze jako prostředek na dokreslení tehdejší situace. Minimálně 

polemizovat lze tvrzením, že: důvody k emigraci našich občanů je třeba tedy hledat jinde než 

v materiální stránce života našich lidí.89 Dokument se sice hájí tím, že Československo je 

státem s nejvyšší životní úrovní v socialistickém bloku, ale už ji nijak neporovnává 

s kapitalistickými státy. Za pozornost stojí i informace o emigraci československých občanů 

z roku 1981, jež mimo jiné přiznává: 

„Bez ohledu na nová opatření k útěkům bude i nadále i když nesporně v omezenější 

míře docházet. Počet útěků však  bude postupně opět stoupat v souladu s poznáním nových 

možností, které si kdož budou chtít emigrovat v Jugoslávii rychle zjistí. 

Osoby, kterým bude znemožněn útěk rozhodně nezískají vřelejší vztah k vlasti, právě 

naopak, přičemž budou negativně ovlivňovat i prostředí v němž žijí a pracují. Pokud setrvají 

                                                 
83 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 1906/82. 
84 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 7102/82. 
85 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 7142/81. 
86 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 1906/82. 
87 Tamtéž. 
88 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.120, č.j. 0115/80. 
89 Tamtéž. 
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na svém úmyslu opustit ČSSR, budou aplikovat na své okolí konformismus  a vyčkávat další 

příležitosti k útěkům.“ 90 

 

Konzulát se též podivoval nad tím, že například polských turistů emigrujích 

z Jugoslávie je daleko méně, i když podle něj byla tehdejší situace v Polské lidové republice 

horší než u nás. Podložení těchto domněnek čísly však neudává. Dodává ale, že tehdejší polští 

turisté využívali dovolenou v SFRJ ke šmelení s nejrůznějším zbožím, daleko více než naši 

občané. Jednalo se hlavně o prodej levných náramkových hodinek.91 

4.6 Porovnání emigrace ČSSR-SFRJ-Západ vs. NDR-SRN   

Pro vyvrácení či potvrzení své hypotézy srovnám ještě počet emigrujících 

z Československa přes Jugoslávii, s útěky občanů NDR do SRN.  

tabulka 7 - Uprchlíci z NDR v letech 1961-1987 

1961 (od srpna) 51 624 1975 6 011 

1962 16 741 1976 5 110 

1963 12 967 1977 4 037 

1964 11 864 1978 3 846 

1965 11 886 1979 3 512 

1966 8 546 1980 3 988 

1967 6 385 1981 4 340 

1968 4 902 1982 4 095 

1969 5 273 1983 3 614 

1970 5 047 1984 3 651 

1971 5 843 1985 3 484 

1972 5 537 1986 4 660 

1973 6 522 1987 6 252 

1974 5 324 Celkem 214 971 

Zdroj: Vykoukal, Jiří a kol. (2000): Východ. Vznik, vývoj a rozpad sovětského bloku 1944-1989. Praha, 
Libri 2000, str. 606. 

                                                 
90 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 060/81. 
91 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.121, č.j. 015.382/82. 
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Dle Vykoukala (2000, str.606 – tabulka 7) byl počet emigrujích z NDR do SRN, 

například v roce 1980, řádově totožný s počtem turistů emigrujících z ČSSR přes SFRJ, při 

započtení výše uvedených alternativ a způsobů opuštění Jugoslávie. S tímto tvrzením se však 

dostává do rozporu dvojice německých autorů Münz a Ulrich, kteří udávájí, že během let 

1962-1988 opustilo Německou demokratickou republiku do Spolkové republiky Německo 

ročně v průměru 23 000 lidí. Takového čísla občané ČSSR utíkající přes Jugoslávii, dle mého 

úsudku, v žádném případě nedosáhli. Paradoxně se dostupná čísla o jejich emigraci přes 

SFRJ, podle Münze a Ulricha (1996, str.12) rovnají počtu západních Němců, jež se v průměru 

za rok usadili v NDR, tj. asi 3 000 občanů.92 

 

Důvod menší emigrace Čechoslováků přes Jugoslávii, než občanů NDR do SRN 

spatřuji v několika bodech.  

1. Českoslovenští občané neopouštěli naši zemi jenom přes SFRJ , východní Němci dle 

mého soudu moc jiných cest nevolili. 

2. Občané NDR narozdíl od Čechů a Slováků emigrovali „domů“, za svými rodinami, 

do země, kde se mluvilo stejnou řečí. Našinci, i když měli často pomoc emigrantů již 

usídleních v daném státě, odcházeli prakticky do neznáma, museli se zdokonalovat, ba 

dokonce i úplně učit jazyk. 

3. Československo se pyšnilo největší životní úrovní z socialistických satelitů93, a tak se 

určitá část lidí měla jejich očima relativně dobře a vůbec neměli důvod emigrovat. NDR 

naproti tomu byla de facto „umělý stát“, jež vznikl pouze díky nedohodě mocností po 

2.světové válce, i když se srovnatelnou životní úrovní s SRN. 

 

Díky emigraci docházelo k určitým nesrovnalostech, jež se musely následně řešit na 

úrovni generálního konzulátu. Šlo například o osobní automobily, jež nechali emigrující 

v Jugoslávii. Podle československých zákonů měly propadnout ve prospěch ČSSR. Celní 

orgány SFRJ často tyto vozy skladovaly, aniž by naši stranu informovaly. Poté, co 

československé složky lokalizovaly taková auta, jugoslávská strana si účtovala poplatek za 

skladné. Často se stávalo, že byl vyšší než hodnota vozidla samotného a vozidlo tak připadlo 

Jugoslávii.94  

                                                 
92 Münz, Reiner – Ulrich, Ralf (1996), Internacionale Wanderungen von und nach Deutschland, 1945-
1994, Berlin, Vanderhoeck und Ruprecht 1996, str.12. 
93 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.120, č.j. 0115/80. 
94 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.94, č.j. 6398/76. 
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Některé prameny uvádějí, že občané Československa celkově tolik neemigrovali, 

protože jim připadalo efektivnější bojovat proti totalitnímu systému z domova než z jejich 

„nových“ vlastí. Například v době kolem roku 1968 se odhaduje počet útěku z ČSSR na 

30 000 – 170 000 (méně než jedno procento populace). Pro porovnání – v  Maďarsku při 

událostech roku 195695 uprchlo ze země 200 000 lidí (cca 2 procenta populace).96 

 

Moje hypotéza týkající se emigrace občanů ČSSR přes Jugoslávie se podle mého soudu 

nepotvrdila. Počet útěků byl daleko menší, než jsem předpokládal. 

 

5. Nákup spotřebního zboží z Jugoslávie 

V mém prvotní úsudku jsem předpokládal, že jedním z hlavních důvodů cest 

československých státních příslušníků do Jugoslávie byl i nákup spotřebního zboží. Podobné 

cesty byly realizovány například do NDR.97 Postupem bádání jsem však došel k přesvědčení, 

že dovoz takového zboží nebyl stěžejním důvodem návštěv SFRJ.   

5.1 Poměr jugoslávského dináru k americkému dolaru  

Jugoslávský dinár byl od vstupu země do Mezinárodního měnového fondu v roce 1949, 

pravidelně v různých intervalech devalvován. Z vyhlášeného paritního poměru k 24.září  1949 

– 50 YUD/1 USD se dostal až na hodnotu 1250 YUD/1 USD k 26.červenci 1966. Z tohoto 

důvodu byly k 1.lednu 1966 zavedeny nové dináry v poměru 100:1 (tzn. že kurz byl upraven 

na 12,50 YND/1 USD). V období normalizace byl tedy platidlem v SFRJ jugoslávský nový 

dinár.  

 

11.července 1973 byl v SFRJ zaveden floating.98 Za jeho trvání došlo k oslabení měny 

ze 17 YND/1 USD na 33,9 YND/1 USD k 12.červenci 1981. Následující den byl zaveden 

fixní kurz ve výší volného kurzu z předešlého dne. Tento kurz platil až do 19.února 1982, kdy 

Jugoslávská národní banka stanovila kurz na 39,15 YND/1 USD a opět zavedla floating.  

                                                 
95 Maďarské povstání 1956 - proti stalinistické diktatuře a sovětské okupaci MLR. 
96 Gitelman, Zvi: The Politics of Socialist Restoration in Hungary and Czechoslovakia, Comparative 
Politics, 1981. Vol. 13, No. 2, s.191. [online]. [cit.2010-12-13].  
Dostupné z  WWW: www.jstor.org/stable/421622. 
97 AMZV ČR, TO-T, 1970-74, NDR, č.68, č.kartonu 5, č.j. 0346/72.  
98 Floating = volně plovoucí směnný kurz. 
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Následoval další  propad měny – 63,41 YND/1 USD k 22.říjnu 1982, resp. 134,97 

YND/1 USD k 1.květnu 1984.99   

5.2 Poměr československé koruny k jugoslávskému dináru  

Podobný vývoj měl i vztah mezi československou korunou a jugoslávským novým 

dinárem. Československá republika sice měla fixní kurz své měny, ale ten byl k YND  

minimálně každý půlrok upravován. O změnách kurzu více v přiložené tabulce.  

tabulka 8 - Oficiální kurz (devizový střed) Kčs za 100 YUD 

Datum  Kčs za 100 YND 

1.leden 1974 35,12 

1.prosinec 1975 32,80 

1.červen 1977 33,14 

1.červen 1978 30,68 

1.červen 1979 29,85 

1.červen 1980 20,51 

1.červen 1981 17,90 

1.červen 1982 14,93 

1.leden 1984   6,31 

1.červen 1984   5,14 

Zdroj: AČNB, SBČS, Kurzovní lístky SBČS 1974-1982 + AČNB, SBČS, Korespondence předsedy 
SBČS, Kurzy 1984, Příloha 1. 
 
 

Z právě prezentovaných dat by se mohlo zdát, že díky stále výhodnějšímu kurzu 

dináru byla možnost nákupu spotřebního zboží pro naše turisty přirozenou věcí. Jugoslávie se 

však snažila řešit tento problém právě prostřednictvím zvýšení cen, a to již v době, kdy 

statistická čísla nedosáhla takových hodnot jako na začátku osmdesátých let. 

 

Československé velvyslanectví v Bělehradě např. už v roce 1975 očekávalo 

v mezinárodním turistickém ruchu růst cen ve výši 10%, ale pro Jugoslávii byla predikce až 

20%.100 Tuto tehdejší domněnku pak skutečně potvrzuje následující tabulka o výši 

velkoobchodních cen. 

                                                 
99 AČNB, SBČS, Korespondence předsedy SBČS, Kurzy 1984, Příloha 1. 
100 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.88, č.j. 5206/75. 
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tabulka 9 - Index velkoobchodních cen  (1972 = 100) 

stát 1973 1974 1975 

SFRJ 102 145 177 

Rakousko 101 116 122 

Francie 113 116 141 

NSR 106 120 126 

Švédsko 111 139 147 

USA 114 135 144 

Zdroj: AMZV, DTO, Jugoslávie, č.88, č.j. 5206/75. 

 

 V praxi to pro turisty z ČSSR například znamenalo, že v průběhu let došlo k značnému 

zvýšení cen poštovného do Československa. Nejprve z 0,8 dináru na 3,40 dinárů
101, následně 

pak až  na 16,50 dinárů.102 

5.3 Problémy jugoslávského hospodářství  

O krizi se v Jugoslávii mluvilo podle některých pramenů až od roku 1982. V té době už 

nezaměstnanost dosahovala až k 16% a inflace byla 40%.103 Bylo jasné, že za své vzaly tužby 

vedení SFRJ, aby země měla vysoce produktivní, zdravé a nekolísavé tržní hospodářství.104 

 

Dřívější neřešení problémů připisuje dvojice autorů Primorac a Babić tzv. ,,věčnému 

jugoslávskému optimismu“. To znamená, že se jedná o přechodné problémy, které se 

postupem času samy vyřeší.105 V rozporu s jejich tvrzením je však například Wanner (1995, 

str.190), který už o zvýšení životních nákladů o 16% o 10 let dříve tj. v roce 1972 mluví jako 

o slepé uličce, z níž neznal Tito žádnou cestu.106  

 

V druhé polovině sedmdesátých let se podle Wannera (1995, str.195-196) začala 

projevovat ztráta důvěry v systém samosprávy, jež v první fázi zvýšil nabídku na trhu             

                                                 
101 Rudé právo, 15.7.1976, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 8042, č.j. (61) 473. 
102 NA, fond MZV –VA III, č.kartonu 8042, č.j. (61) 473. 
103 Primorac, Emil – Babić, Mate: Systemic Changes and Unemployment Growth in Yugoslavia, 1965-
1984, Slavic Review 1989. Vol. 48, No. 2, str.195. [online]. [cit.2010-12-15].  
Dostupné z  WWW: http://www.jstor.org/stable/2499113. 
104 Mazower, Mark (2002): Der Balkan, Berlin, Berliner Taschenbuch Verlags 2002, str.215. 
105 Primorac, Emil – Babić, Mate: str.195. [online]. [cit.2010-12-15]. 
Dostupné z  WWW: http://www.jstor.org/stable/2499113. 
106 Wanner, Jan, (1995): Brežněv a východní Evropa, Praha, Unitisk 1995, str.190. 
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a životní úroveň občanů SFRJ. Přebujelá byrokracie brzdila rozsáhlejší reformu, systém 

postrádal dynamiku. Výsledkem byl hospodářský úpadek, který se vedení země snažilo 

zmírnit zvýšením cen.107 Je pravdou, že většina ekonomických a hospodářských problémů 

eskalovala poté, co Tito 4.května 1980 zemřel.108 Úvahu o absolvování velkých nákupů však 

vyvrací nejen poznatky o zvyšování cen. 

  

Další indicie, z nichž tento závěr usuzuji: 

- tehdejší ani soudobá literatura se o problematice explicitně nezmiňuje. 

- rostoucí trend míry inflace.109  

- rozhodnutí z roku 1981, jež zakazovalo dovést do země větší částku než 1500 

dinárů.110 

- nutnost absolvovat se zbožím kontroly na dvou hranicích (při nákupech v NDR a 

Maďarsku stačilo přejet pouze jedny) 

- výsledky mého dotazníkového šetření 

Pouze 17% mnou oslovených lidí sdělilo, využili dovolenou v SFRJ k nákupu 

spotřebního zboží.111    

  

 Generální konzulát v Záhřebu se naopak ve své zprávě o turistické sezóně 1982 

zmiňuje o šmelení a prodeji různých předmětů našimi turisty jugoslávským občanům za nízké 

ceny. Jednalo se o obuv, textil, rybářské potřeby.112  

  

5.4 Cesty občanů SFRJ za spotřebním zbožím 

Byli to oproti tomu občané Jugoslávie, jež cestovali do kapitalistických států, za tzv. 

„nákupním turismem.“ Jev byl způsoben nedostatkem určitých potravin (olej, cukr, káva) na 

jugoslávském trhu. Nakupovaly se ale též digitální hodiny, kalhoty a jiné spotřební zboží. Je 

pravdou, že část spotřebního zboží byla pak prodávána v SFRJ s velkou marží. Dle mého 

úsudku spíše pro domácí klientelu, Čechům a Slovákům se kvůli takhle předraženému zboží 

                                                 
107 Wanner (1995), str.195-196. 
108 Vykoukal, Jiří a kol. (2000): Východ. Vznik, vývoj a rozpad sovětského bloku 1944-1989. Praha, 
Libri 2000, str.813. 
109 Rudé právo, 30.6.1984, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 8025, č.j.(61) 23. 
110 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 6164/81. 
111 Více v hodnocení dotazníkového šetření. 
112 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.136, č.j. 7312/82. 
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nevyplatilo riskovat případné problémy na hranicích.113 Nákupy občanů Jugoslávie za 

hranicemi dospěly tak daleko, že v roce 1981 musela rada guvernérů bank SFRJ vydat  

rozhodnutí, jímž zakazovala, jak domácím, tak cizincům, vyvést při odjezdu nebo dovést při 

příjezdu do země v hotovosti částku překračující 1500 dinárů na osobu. Ta navíc směla být 

převážena pouze jednou do roka a to při prvním vstupu a první výstupu z Jugoslávie.114  

5.5 Ceny spotřebního zboží v Jugoslávii  

V následující tabulce uvádím ceny některého spotřebního zboží z roku 1981. Nejedná se 

o potraviny a ostatní rychle se kazící výrobky, ale spíše o oděvy a boty, jejichž dovoz do 

Československa by se mohl eventuálně vyplatit. 

 

Zboží  Cena v YND 

Pánské kozačky 3 050 

Dámské kozačky 3 050 

Pánské boty 1 708 

Dámské boty 1 708 

Lyžařské boty (dospělý) 1 952 

Lyžařské boty (dětské) 1 098 

Pánský kabát 5 490 

Pánská pláštěnka 4 143 

Pánský oblek 4 514 

Dámské šaty 2 440 

Dámská sukně 1 220 

Džínové kalhoty 854 

Džínová blůza 854 

Zdroj: AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 7248/81. 

 

Problémem nákupu daného zboží občany ČSSR bylo zmiňované nařízení o omezeném 

počtu dinárů, které mohl turista maximálně s sebou. To přišlo z jugoslávské strany právě 

v době, kdy podle mě, naši občané začínali nad výhodností takových nákupů, z důvodu stále 

výhodnějšího kurzu, uvažovat.  

                                                 
113 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 7142/81. 
114 AMZV ČR, DTO, Jugoslávie, č.131, č.j. 6164/81. 
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Další obrovskou překážkou velkých nákupů však byl omezený počet devizových 

prostředků, které turista na cestu do Jugoslávie obdržel.  

 

Dle mého soudu je přirozené, že si lidé jako památku na čas strávený v SFRJ něco 

v místních obchodech zakoupili. Na základě již zmíněných výsledků mého dotazníkové 

setření se domnívám, že se našli i tací, jež opravdu plánovitě zakoupili nějaké spotřební zboží. 

Byli ale v menšině. 

     

Závěrem tak lze vyloučit předpoklad, že naši občané jezdili do Jugoslávie, narozdíl od 

„nákupčích“ cest do NDR, primárně kvůli koupi spotřebního zboží. 
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6. Vyhodnocení dotazníku  

Rozhodl jsem se svoje hypotézy ještě potvrdit či vyvrátit prostřednictvím dotazníku.115 

Ptal jsem se na různorodé otázky týkající se cestování do Jugoslávie v období normalizace. 

Zajímalo mě mimo jiné, proč lidé zvolili pro svou dovolenou právě SFRJ, periodicita jejich 

návštěv, formu cesty. Ve druhé polovině dotazníku jsem pak zjišťoval, zda-li lidé kromě 

Jugoslávie navštívili jiné, ať už socialistické, či kapitalistické státy. Zajímal mě též i postoj 

k omezenému cestování na „Západ“ a dotknul jsem se problematiky emigrace. 

 

Metoda: 

Dotazník jsem se snažil sestavit tak, abych získal co největší množství informací a mohl 

je porovnat se svými tezemi. Zvláště v otázkách, kde jsem se ptal na navštívené reálie jsem 

nechal možnost vypsání daných míst. Dotazník bylo možné vyplnit dvěma způsoby. Menší 

části respondentů jsem jej osobně zanesl, či po někom poslal. Větší části jsem pak umožnil 

vyplnit ho na internetových stránkách www.vyplnto.cz, které jsou provozovány právě pro tyto 

účely. Tento způsob mi dal možnost oslovit větší skupinu respondentů. O vyplnění on-line 

dotazníku jsem tak mohl požádat prostřednictvím sociální sítě Facebook, či různých 

diskuzních fór, týkajících se cestování do Chorvatska – např. http://forum.ihvar.cz/. 

 

Hypotézy: 

- Lidé se do Jugoslávie pravidelně vraceli. 

- Největším lákadlem bylo moře. 

- Jednalo se o soukromé cesty. 

- Lidé cestovali většinou přes Maďarsko. 

- Cílem cest nebyl primárně nákup spotřebního zboží. 

- Lidé navštěvovali i jiné socialistické státy, do kapitalistických států se prakticky 

nedostali, což brali jako újmu na své svobodě. 

- Většina lidí nezná nikoho, kdo přes SFRJ emigroval. 

- Lidé se do států bývalé Jugoslávie dodnes vrací. 

                                                 
115 Vzor dotazníku je součástí příloh této práce. 
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Zhodnocení odpovědí a hypotéz 

Otázky mi celkem zodpovědělo třicet čtyři osob (devatenáct mužů a patnáct žen). 

Jednalo se o občany bývalého Československa, kteří v období normalizace alespoň jednou 

navštívili Jugoslávii. Moje domněnka, že SFRJ navštěvovali pravidelně, byla potvrzena. 

Pouze tři respondenti uvedli, že Jugoslávii v této době navštívili pouze jednou. Jako hlavní 

důvod těchto cest uváděli lidé dovolenou u moře. Mezi odpověďmi se objevila hezká příroda, 

hory, možnost domluvit se slovanským jazykem i návštěva příbuzných. I má druhá úvaha tedy 

byla správná. 

 

 Zajímalo mne také, zda brali lidé všechnu administrativu spojenou s výjezdem do SFRJ 

jako akceptovatelnou nutnost, či jim činila velkou obtíž. Četnost obou odpovědí byla 

prakticky stejná. Z dotazníkového šetření také vyplynulo, že občané ČSSR cestovali hlavně 

s rodinnými příslušníky, na dobu delší než deset dní (pouze tři oslovení udali dobu pobytu 

kratší). Další hypotéza, týkající se druhu návštěv byla bezezbytku potvrzena. Žádný 

z oslovených respondentů necestoval do Jugoslávie za účelem služební cesty. Zhruba dvě 

třetiny lidí cestovalo individuálním způsobem, zbylá třetina pak využívala skupinových 

zájezdů. Ať už pořádaných Revolučním odborovým hnutím, či cestovními kancelářemi. Z 

nich moji dotazovaní nejvíce využívali služeb Čedoku, dále pak Cestovní kanceláře mládeže a 

Rekrey. Drtivá většina oslovených realizovala tranzit přes Maďarsko, čímž je potvrzena moje 

další hypotéza. Tato praxe zřejmě vyplynula z legislativních zákazů průjezdu Rakouskem. 

V samotné Jugoslávii trávili čas v přímořských letoviscích, která jsou i dnes významnými 

středisky cestovního ruchu. Za všechny např. Makarska, Dubrovník, Biograd na Moru, oblast 

Pelješacu. Velká část dotazovaných uvedla, že navštívili za dobu pobytu v SFRJ i jiná místa 

než současné Chorvatsko – mezi odpověďmi se vyskytovala hlavně bosenská města Mostar a 

Sarajevo, černohorská Boka Kotorská a slovinské Julské Alpy.  

 

Co se týče problematiky nákupu spotřebního zboží – šest dotazovaných sdělilo, že i 

tento faktor byl cílem jejich cest do Jugoslávie. Z druhů zboží, jež zde nakupovali zmiňovali 

hlavně džíny, sportovní vybavení a hudební nosiče. Drtivá část odpovídajících však takových 

nákupů nevyužila a dle mého soudu se tak potvrdila další z mých hypotéz, že cílem cest 

„nákupní turistika“ primárně nebyla. 

  

Zajímalo mě též, zda návštěvníci SFRJ navštěvovali i jiné socialistické, či kapitalistické 

státy. Z dat, jež jsem získal vyplynulo, že většina z oslovených navštívila v průběhu 
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normalizace státy tzv. ,,východního bloku“. Nejčastější byly cesty do NDR, Maďarska, 

Rumunska a Polska. S cestami do kapitalistických států byla situace složitější. Z lidí, kteří 

vyplnili dotazník je navštívilo sedm. Šlo hlavně do cesty do SRN a Rakouska. Respondenti 

zčásti vyvrátili mou hypotézu, že  brali omezenou možnost vycestování na ,,Západ“ jako újmu 

na své svobodě. Spíše se tím vůbec nezaobírali. 

  

Hypotéza, jež byla vyvrácena nejvíce, se týká mého názoru, že většina dotázaných 

nezná nikoho, kdo emigroval přes Jugoslávii. Z oslovených lidí však přišlo do styku 

s takovým člověkem dvacet. Odůvodněním rozkolu z mým úsudkem může být nesprávně 

položená otázka v dotazníkovém šetření. Ta zněla: Znáte někoho, kdo přes Jugoslávii za 

minulého režimu emigroval? Dle mého nynějšího pohledu je v ní špatně určen časový rozsah, 

na nějž se ptám. Občané ČSSR totiž neutíkali přes SFRJ pouze v období normalizace, ale i 

v období mezi roky 1948-1968. Údaj, jež jsem získal, tak může obsahovat i tyto emigranty, 

jež mě pro účely této práce primárně nezajímají. 

  

Poslední hypotéza týkající se toho, zda lidé po změně režimu u nás na Jugoslávii 

nezanevřeli byla potvrzena. Občané České republiky se do států bývalé Jugoslávie vrací 

dodnes, což je patrné z údajů jež byly v mé práci uvedeny. 

 

Většina mých hypotéz, jež jsem měl při sestavování dotazníku tak byla potvrzena. 

Otázkou zůstává, jak moc lze brát vzorek třiceti čtyř lidí jako reprezentativní.       
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Závěr 

V mé bakalářské práci jsem se snažil analyzovat cesty československých občanů do 

Jugoslávie v sedmdesátých a osmdesátých letech 20.století. Normalizace byla dobou, kdy se 

občané Československa srovnávali s invazí „spřátelených“ vojsk Varšavské smlouvy, která 

proběhla v noci z 20. na 21.srpna 1968. Reformní snahy předcházející této události byly 

utlumeny. Naopak došlo k dalšímu utužování komunistických myšlenek a praktik.  

 

Tato tendence ovlivnila i cestovní ruch. Byly zpřísněny i podmínky pro vycestování do 

SFRJ. Tehdejší vládní garnitura se bála masové emigrace do Itálie a Rakouska právě přes 

Jugoslávii. Ti občané, kteří do SFRJ vycestovali, byli omezeni limitem devizových prostředků 

jež měli pro svůj pobyt k dispozici. Od roku 1982 začaly být vydávány speciální šedé pasy 

pro cesty do Jugoslávie. Nutno podotknout, že podobné kroky činily v této době i ostatní státy 

tzv. „východního bloku“. 

 

Českoslovenští občané při svých poutích k Jaderskému moři nejčastěji využívali služeb 

cestovní kanceláře Čedok či cestovali individuálně. V ukazatelích počtu noclehů a 

návštěvníků v Jugoslávii zaujímali dominantní místo mezi socialistickými státy. Tento fakt je 

v práci podložen čísly, získanými přímo ze statistik států bývalé Jugoslávie. Z pohledu 

nejnavštěvovanějších destinací československými turisty byla SFRJ například v roce 1981 

mezi prvními třemi. Jugoslávie byla jedním z našich nejvýznamnějších partnerů na poli 

cestovního ruchu, a to i přesto, že objem turismu státních příslušníků Jugoslávie do 

Československa byl logicky v porovnání s počtem našich občanů v SFRJ daleko méně 

intenzivní.116  

 

V kapitole řešící emigraci Čechů a Slováků přes Jugoslávii jako tranzitní zemi jsem 

nemohl použít k odůvodnění mých tvrzení reprodukci mnoha odborných statí a literatury. 

Daným tématem přede mnou totiž prakticky nikdo nezabýval. Musel jsem se omezit na 

materiály a zprávy Velvyslanectví Československé socialistické republiky v Bělehradě či 

Generálního konzulátu v Záhřebu. Snažil jsem se na zdroje dívat „soudobýma očima“, bez 

ideologické zaujatosti, s níž je nutné při studování pramenů z tehdejší doby počítat.  

                                                 
116 Rudé právo, 13.11.1974, in: NA, fond MZV-VA III, č.kartonu 8042, č.j.(61) 473. 
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K útěkům skutečně docházelo, ale můj první laický, z mého dnešního pohledu 

nadhodnocený  předpoklad o desetitisících turistů, jež každoročně utíkali v průběhu své 

dovolené u moře, se nenaplnil. Počet emigrantů byl znatelně menší než mezi Německou 

demokratickou republikou a Spolkovou republikou Německo za stejné časové období. 

Námitka o různé velikosti NDR a ČSSR zde neobstojí. Je třeba si uvědomit, že 

Československá socialistická republika měla k roku 1986 15 550 000 obyvatel117, zatímco 

NDR jen nepatrně více – 16 500 000118. Z uvedeného vyplývá, že i podíl emigrantů na 

celkový počet obyvatel hovoří pro východní Němce. 

 

Výše zmíněným tvrzením nechci problém emigrace československých občanů přes 

Jugoslávii bagatelizovat. Rozhodně se jednalo o oblast zájmu, jež nebyla nicotná. Už jen 

každoroční zprávy generálního konzulátu či informace velvyslanectví dávají tušit, že tehdejší 

administrativu problém tížil a snažila se najít nejrůznější opatření, jak útěky co nejvíce ztížit 

nebo jak jim úplně zabránit. To, že se pak přijatá ustanovení z mého pohledu většinou míjela 

účinkem je věc druhá. 

 

V poslední kapitole jsem se pokusil zamyslet nad problematikou nákupu spotřebního 

zboží z SFRJ našimi turisty. I zde jsem použil paralelu s NDR, protože právě ona byla spolu 

s Maďarskou lidovou republikou státem, kam českoslovenští občané v období normalizace 

cestovali nejčastěji. (viz tabulka 3 – str.22). 

 

I v tomto ohledu se však naši turisté cestující do SFRJ, našim občanům, kteří navštívili 

NDR nevyrovnali. Díky rostoucím cenám spotřebního zboží, různým administrativním 

překážkám, a dle mého mínění přeci jen větší vzdáleností od ČSSR se nákupní turismus 

občanů Československa v takovém množství v Jugoslávii neprojevil. 

 

Své poznatky jsem si snažil potvrdit i dotazníkovým šetřením. Domnívám se, že nebýt 

jedné nepřesně formulované otázky týkající se emigrace, tak byly všechny moje předpoklady  

z větší části potvrzeny.   

 

                                                 
117 Brož, Miroslav a kol., (1987): Země světa (1), Praha, Nakladatelství Svoboda 1987, str.40. 
118 Tamtéž, str.105. 
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Hlavním přínosem práce je, dle mého mínění, otevření problematiky, kterou se takhle 

explicitně ještě nikdo nezabýval. Vzhledem k tomu, že státy bývalé Jugoslávie jsou i dnes 

častým cílem českých turistů, si dané téma takovou analýzu rozhodně zaslouží. 

 

Do budoucna vidím velké možnosti dalšího zpracování tématu. Ať už s určitým 

zaměřením na jednotlivé chorvatské župy (Přímořsko-gorskokotarská, Splitsko-dalmatská, 

Dubrovnicko-neretvanská aj.) či z ještě větším porovnáním turistických údajů se státy 

bývalého socialistického i kapitalistického bloku. Zajímavé by bylo i hlubší porovnání 

určitých dat se současným stavem, než nabídla tato práce.    
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Přílohy 

Příloha č.1 - Dotazník 

1. Jste muž / žena? 

2. Kolikrát jste navštívil(a) v období normalizace /70. a 80. léta/ tehdejší Jugoslávii? 

3. Čím pro Vás byla Jugoslávie zajímavá? Proč jste si zvolil(a) za cíl své cesty 

zrovna SFRJ? 

4. Jaký byl cíl Vaší cesty?  

a. dovolená u moře 

b. poznávací zájezd 

c. jiný  

5. Bral(a) jste získání všech náležitostí pro výjezd do Jugoslávie jako velkou obtíž? 

a. ano 

b. ne 

6. Jak dlouhá byla zhruba doba Vašeho pobytu v SFRJ? (ve dnech) 

7. Vycestoval(a) jste  

a. sám/sama 

b. se známými  

c. s rodinou  

8. Šlo o  

a. služební návštěvu 

b. soukromou návštěvu 
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9. Šlo o 

a. individuální cestu (zájezd) 

b. skupinovou cestu (zájezd) 

Pokud skupinovou, jaká organizace či cestovní kancelář jej pořádala?  

10. Jakou cestou jste do Jugoslávie cestoval(a)?  

a. skrz Rakousko 

b. přes Maďarsko 

11. Jaká turistická místa jste v SFRJ navštívil(a)? Navštívil(a) jste v tehdejší SFRJ i 

jiné oblasti než dnešní Chorvatsko? Jaké? 

12. Byl cílem Vaší návštěvy i nákup spotřebního zboží? 

a. ne 

b. ano  

Pokud ano, jakého? 

13. Navštívil(a) jste v období normalizace nějaký jiné socialistické státy? Jaké? 

a. ne 

b. ano 

Pokud ano, jaké? 

14. Podařilo se Vám v období normalizace vycestovat i do nějakého kapitalistického 

státu? 

a. ne 

b. ano 

Pokud ano, do jakého? 

15. Pokud do žádného, bral(a) jste to: 

a. jako újmu na své svobodě 

b. nezaobíral(a) jste se tím 

16. Znáte někoho, kdo přes Jugoslávii za minulého režimu emigroval? 

a. ne 

b. ano 

17. Jezdíte do států bývalé Jugoslávie dodnes?    

a. ne 

b. ano 

 

 

 



     
  43 

 

Příloha č.2 - Tabulky 

tabulka 10 - Počty turist ů ze všech zemí v SFRJ (1969 – 1979) v tis. 

  1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 

ČSSR 319 116,9 71,6 87,5 99,1 144,3 154 141,7 145,3 152,9 170,5 

NSR 724,8 790,7 868,4 918,9 1148 1092 1144 1040 1074 1380 1353 

Itálie 436,1 450,8 508,8 459,5 517,1 330,5 425,3 342,2 398,4 410,2 363 

Rakousko 389,6 368,9 387,9 354,2 430,2 409,7 403,7 434,7 446,7 499,1 458,3 

Francie 145,4 176,5 220 200,2 214 176,4 204,1 196 194,6 241,4 219,5 

Británie 133,6 159,6 190,3 189,8 241,6 171,6 214,7 216,6 137,8 213,6 265,4 

Nizozemí 102,2 118,4 157,5 138,6 180,7 163,7 174,8 161,4 148,2 176,1 190,7 

Zbytek ev. 400,2 414,1 491,4 480,2 618,2 589,5 514,9 501,8 522,2 564 546,1 

Zbytek 

mimoev. 

146,1 178,1 206,1 203,1 214,2 173 209,9 212,8 220,4 214,6 206,6 

Domácí  1853 2031 2200 2394 2449 2677 3009 3145 3706 3999 4139 

Celkem 4650 4805 5302 5426 6112 5928 6454 6392 6994 7851 7912 

Upraveno podle: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + 
Turisam 1979. 
 

tabulka 11 - Počty turist ů z socialistických zemí v SFRJ (1969 – 1979) v tis. 

  1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 

ČSSR 319 116,9 71,6 87,5 99,1 144,3 154 141,7 145,3 152,9 170,5 

Maďarsko 68,4 68,9 70,6 76,7 132,9 136,5 76 91 117,3 115,3 102,8 

Polsko 33,3 37,1 40,7 40,2 48,4 41,8 46,6 38,8 36,9 46,7 52,7 

SSSR 24,8 22,9 26,5 28,2 36 40,6 48,1 35 36,4 42,7 43,3 

NDR 12,6 20,1 16,9 16,1 17,1 16,3 9,9 17,9 28,8 13,7 29,9 

Rumunsko 6,6 4,2 5,7 6 7 9,2 3,9 5,9 3,6 4,3 5,4 

Bulharsko 3,5 4,3 4,7 4,3 6,9 4,8 4,5 4,3 2,6 3,6 3,3 

Celkem 4650 4805 5302 5426 6112 5928 6454 6392 6994 7851 7912 

Upraveno podle: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + 
Turisam 1979. 
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tabulka 12 - Počty noclehů turistů v SFRJ celkově (1969 – 1979) v tis. 

  1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 

ČSSR 2294 944 576 730 873 1302 1404 1270 1311 1358 1534 

NSR 6071 6516 7636 8060 10149 9768 10446 9294 9391 11988 12161 

Rakousko 2965 2831 3040 2870 3537 3382 3307 3501 3602 4082 3638 

Itálie 1476 1617 1969 1960 2247 1586 2032 1642 1922 1991 1889 

Británie 828 1030 1348 1322 1808 1289 1718 1666 994 1650 2231 

Francie 667 757 963 882 964 851 948 854 805 1085 1020 

Nizozemí 663 712 1061 953 1256 1170 1273 1145 1049 1287 1407 

Zbytek ev. 1938 2183 2567 2418 3268 3118 2931 2841 2820 3215 3267 

Zbytek 

mimoev. 

389 479 537 646 747 646 590,9 576,9 557 561,3 610,5 

Domácí 10791 11483 12513 13486 14151 15829 17761 18157 20660 22172 24360 

Celkem 28082 28552 32210 33327 39000 38941 42411 40947 43111 49389 52117 

Upraveno podle: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + 
Turisam 1979. 
 

tabulka 13 - Počty noclehů turistů ze socialistických zemí v SFRJ (1969 – 1979) v tis. 

  1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 

ČSSR 2294 944 576 730 873 1302 1404 1270 1311 1358 1534 

Maďarsko 252 268 284 332 576 646 363 466 590 610 595 

Polsko 180 203 205 222 283 240 256 247 210 262 315 

SSSR 89 85 82 100 160 174 217 159 144 154 154 

NDR 55 124 68 84 101 124 44 104 118 97 209 

Rumunsko 15 16 16 17 26 25 21 22 13 14 34 

Bulharsko 10 9 13 15 19 12 11 9,4 7 12 12 

Celkem 28082 28552 32210 33327 39000 38941 42411 40947 43111 49389 52117 

Upraveno podle: Socijalistička republika Hrvatska: Republički zavod za statistiku: Turisam 1974 + 
Turisam 1979. 
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tabulka 14 - Turistické statistiky občanů ČSSR v SFRJ (1965 – 1981)  

Období Počet 
výjezdů 

Počet pobytových 
dnů 

Prům. délka 
pobytu 

Index počtu 
výjezdů 

1965 143 471 1 982 179 13,8 * 

1966 142 663 1 971 422 13,8 99,4 

1967 146 810 2 142 014 14,6 102,9 

1968 151 211 2 306 531 15,3 103,0 

1969 284 139 4 588 998 16,2 187,9 

1970 98 091 1 473 943 15,0 34,5 

1971 68 185 1 042 388 15,3 69,5 

1972 84 282 1 410 531 16,7 123,6 

1973 168 632 2 502 240 14,8 200,0 

1974 239 670 3 215 421 13,4 142,1 

1975 304 281 4 227 431 13,9 127,0 

1976 210 410 3 112 580 14,8 69,1 

1977 276 387 4 040 037 14,6 131,4 

1978 285 520 4 376 508 15,3 103,3 

1979 259 361 3 955 192 15,2 90,8 

1980 495 775 7 025 481 14,2 191,2 

1981 499 015 7 899 689 15,8 100,7 

Zdroj: Franke, Antonín a kol. (1984): Rukověť cestovního ruchu, Praha, Merkur 1984, str. 379.
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Příloha č.3 - Obrázky 

Obrázek 1 – Biograd na Moru – přístav (přelom 70. a 80.let) 

 

Zdroj: Soukromá sbírka. 

 

Obrázek 2 – Biograd na Moru – typický hotel (přelom 70. a 80.let) 

 

Zdroj: Soukromá sbírka. 
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Obrázek 3 - Biograd na Moru – restaurační zařízení (přelom 70. a 80.let) 

 

Zdroj: Soukromá sbírka. 

 

Obrázek 4 - Biograd na Moru – palmové zátiší (přelom 70. a 80.let) 

 

 

 

Zdroj: Soukromá sbírka. 


